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Azi, înainte de începutul sf. 
liturgil, s'a publicat în Biserica ca
tedrală decretul Sf. Sale Pontificelui 
roman, prin care distinsul nostru 
preposit Rssmul ÎOAN MICII 
MOLDO VAN e numit prelat 
domestic al Sfinţiei Sale Pon
tificelui Leo XIII. Salutat de 
Escel. Sa Mitropolitul prin cuvinte 
de cea mal viuă afecţiune, Ilustri-
tatea Sa Dnul Prelat mulţumesce 
de ace'stă neaşteptată ondre. Pu
blicul numeros a aclamat îndelung 
pe noul prelat. Din partea ndstră 
aducem binemeritatului bărbat cele 
mal sincere urări, dorindu-1 deplină 
sănătate, spre a purta timp înde
lungat ace'stă înaltă distincţiune. 

Salarisarea preoţilor. 
— Articol sosit de afară. — 

(V. P.) Sîntem de convicţia, că 
chestiunea acesta, despre îmbunătăţirea 
stărel materiale a preoţime! nostre gr . 
cat., este atât de actuală, a tâ t de mo-
mentosă pentru Biserica nostră, în cât 
se pretinde, ca toţi câţi pot contribui 
la ajungerea unei soluţiunî fericite a 
aceleia, să grăbăscă aşi espune păreri le 
după cea mai bună a lor cunoscinţă. 

în t ru resolvarea acestei întrebări 
de o gravi ta te recunoscută, ni-se pare, 
că discusiunile în cercuri private, şi în 
publicistica n6stră, se învîrtesc cu deo
sebire pe lângă două pă re r i : 

Uni i cred, că numai cu ajutorul 
din partea statului, să pote resolva. 

Alţii din contră aşteptă, să o re-
solvescâ s ingură numai Biserica, adecă 
preoţimea şi poporul. 

Se vedem, după cari din acestea 
putem ave" prospecte de reuşită. 

D e când am îmbrăţ işat s. Uni re 
cu Biserica Romei vechi, avem caşuri 
multe, că Statul, în loc să ne ajute în 
lipsurile nostre, în loc să ne sprijinăscă 
întru desvoltarea şi întăr irea bisericii 
nostre, mai vîrtos ne-a pus pedecl. 

Acesta a făcut-o în trecut, ace'stă 
o vor face şi în viitor, pentru că Bi
serica nostră, după natura sa şi aşe<Je-
mintele, cari îşi au basa în trecutul 
îndepărtat , p6rtă neştersul caracter na
ţional. 

Ca să nu amintim de diplomele 
împărătesei şi alte enunciaţiunî a foru
rilor supreme civile şi bisericesci, prin 
cari ni-se făceau asigurăr i , că Clerul 
bisericii nostre va fi beneficiat, ecui-
valenr, Clerului din biserica latină, cu 
care ne-am unit. şi din cari mai nimic 
nu s'a ţinut, — avem atâtea caşuri mai 
recente, unde succesive ni-s'a subtras 
şi puţinul, ce ni-se dăde. în cât ori cine 
pote să vadă, că de la străini nici un 
bine nu putem aştepta. 

Gasul, cu aducerea legilor aşa 
numite politice-bisericescî, încă este 
destul de instructiv. La obiecţiunea, 
că prin act ivarea acelora să micşoreză 
simţitor venitele preoţime!, Ministrul de 
resort, făcu în dieta ţări i enunciaţiunea, 
că toţi preoţii vor căpăta de la stat 
rebonificare, prin ce se vor egala per-
derile îndurate. 

Promisia ministrului de la culte 
fu înse numai o vorbă golă. Sîntem 
deja în anul al şaselea, de când dăî-
nuesc şi necăjesc bietul popor acelea 
legi nefericite, la umbra cărora an de 
an ni-se ciungăresc venitele, şi de alt-
mintrea ta re modeste, cu tote acestea 
nimene nu are grije a da valore făgă
duinţei făcute în plenul parlamentului. 

Dacă sînt totuşi câte-va caşuri 
escepţionale, că după multe şi nedemne 
poclone să dă unora promisa rebonificare, 
în chipul aşa zisului: ajutor de stat, — 
acesta este mai mult o insultă adusă 
în total preoţime!, pentru că e înjust, 
că deşi fie care sîmte perderea prici
nuită prin legile acestea şi fie care 
preot a re drept la rebonificare, totuşi 
numai unii sînt favorisaţî. 

Dacă nici aceea ce ni-s'a luat din 
venitele nostre, încă nu ni-se restitue, 
după cum legea şi dreptul o demândă 
acesta, — mai putem spera ca străinii 
să ne înbunătăţescăs6rtea vitregă, de care 
preoţimea nostră de secolî are pa r te? 

E si o naivitate a crede, că stră-
inul să voescă a-ţi da ţie bucătnra, 
când el a re legion de goli şi flămîndj, 
pe cari trebue să-i sature şi îmbrace. 

î n ast fel de împrejurări , nu e ore 
lucru firesc, ca noi înşine să ne gândim 
la aces ta ; ca noi de noi se lucrăm 
din răsputeri spre a n e ajutora? 

„Ajută-te însu-ţi, dacă vrei ca şi 
Dumnezeu să te ajute," este proverbul 
de o vechime cu omul. 

Avem poporul nostru de peste un 
milion suflete, cu o falangă frumosă de 
inteligenţi, avem o preoţime, care în 
întrăgă provincia mitropolitană ni-se 

pare, trece peste numărul de 1600 in
divizi — mai toţi cu studii academice 
şi universitare, avem fonduri bisericesci, 
parochiale şi diecesane de mai multe 
milione, aşa dară avem aptitudini, avem 
şi mijloce, numai să fie cine să le 
aranjeze — şi va fi admirabil succesul, 
ce îl va produce mintea înţeleptă care 
cu virtutea energiei, va sci aplica 
acestea puteri. 

Cu două decenii mai înainte, cine 
ar fi c red i t , că vom ave azi 79 insti
tute de bani, cari tote progresăză întru 
ridicarea stărei nostre economice, având 
în circulaţiune, ca fonduri proprii, peste 
12 milione corone. 

Atâtea capete luminate ce avem 
azi în Cler şi intre mireni, când dis
punem de fonduri cu milionele, cu un 
popor, deşi nu relative avut, dar nici 
decădut, — mai pote fi îndoială despre 
putinţa îmbunătăţireî stărei de subsis-
tinţâ a celui mai chemat factor din 
viaţa nostră publică, cum este preotul? 

Dacă cu toţii vom voi, vom şi 
p u t ă ! 

în t re multe feluri de opiniunî. câte 
s'a lansat la chestia acesta forte im
portantă, cu deosebire a făcut bună 
impresiune la publicul interesat doi 
articoli, apăruţi unul în „Grazeta T ran 
silvaniei", nr. 9, scris de cătrâ „ U n 
preot" de „ lângă Gher la" , — altul ca 
prim în nriî 10 şi 11 a „Uni r i i " , 
sămnat (I. S.). 

Special cele scrise în foia „Uni rea" , 
pot servi ca basă de program pentru 
o lucrare mai intensivă în adunări le t rac-
tuale preotesei şi chiar şi mai de parte . 

Am informaţiune sigură, că ven. 
Oficiu vicarial al Silvaniei a şi luat 
măsurile în acel înţeles, ca să recerce 
pe toţi dnii protopopi din Sălagiu, ca 
în adunări le preotesei de pr imăvară, să 
nu pregete a lua sub desbatere publi-
căţiunile din nriî 10 şi 11 a „Un i r i i " , 
pe cum şi alte opiniuni, ce t ractăză 
tema acăsta. 

S'a audit şi păreri de aces tea : 
dacă căpeteniile naturale a preoţimeî 
nu vor lua iniţiativa, spre a ne aduna 
la sfat comun, întru desbaterea mijld-
celor, cu ajutorul cărora să se pună 
temelia de fundaţiunî spre ameliorarea 
stărei de subsistinţă a preoţimeî, — 
putem face noi planuri cât de frumose, 
t6te svîrcolirile ne vor fi zadarnice. 

Da r aici e vorbă de un lucru, 
care portă în embrionul seu în t reg 
viitorul Bisericii, cine dar să mai pote 
îndoi, că I luştr i i Archierei, ca primo 
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loco chemaţi de Dumnezeu a apăra 
interesele preoţime!, nu vor păşi în 
fruntea acţiune!, spre a uşura calea ce 
duce la resolvarea chestiunel? 

Inima lor nobilă nu este mai puţin 
preocupată de sortea preoţilor sei, dar 
până când noi cu toţii nu vom fi în
chegaţi spre un scop unitar şi cu un 
program de muncă bine precisat, până 
când nu vom solicita .cu inteţire adu
cerea causei la desbatere, — forurile 
nâstre supreme bisericesc! vor sta aş
teptând — să ne vadă de ce sîntem 
capaci. 

L a lucru deci fraţ i lor! Să ne 
strîngem în rinduri bine disciplinate şi 
să muncim cu totă virtutea, formându-ne 
un program bine definit. Dnii proto
popi să conchieme conferinţele tractuale, 
acolo să se desbată asupra obiectului, 
luându-se câ basă publicaţiunile din 
„ U n i r e a " mai sus amintite, să se aducă 
decisiuni după celea mai bune vederi 
conducet6re la scop, apoi să se roge 
ven. Ordinariate diecesane, c a s ă bine-
voescă a dispune convocarea Sinodelor 
la fie care diecesa, unde va fi locul 
a se discuta, amănunţit tot soiul de 
propuneri şi mijloce spre ajungerea 
ţintei a tâ t de mult dori te! 

Tripla alianţă. Zi de zi se repeţesce 
tot mal des scirea, că tripla alianţă e pe 
cale de a se desface. Cea dintâiu, care ar 
repăşi din ea, va fi Italia, a cărei finanţe 
sînt aşa de încurcate, cât de ună-zî proiec
tele ministrului de finanţe aă fost respinse 
tote. Şi se asigură chiar, că desechilibrarea 
acesta e o urmare a triplei, după ce Italia 
era datore să ţină Ia disposiţia aliaţilor un 
contingent de armată, prea îngreunător pentru 

Feuilleton. 

Promisiunea. 
— Prietinului mefi t Gerasim Vana. — 

Ce bine îmi aduc aminte de sara aceea 
— sînt trei ani 'de atunci. 

înainte de a părăsi seminarul cu o 
lună ml-al zis: 

— Să-ţi cer ceva. Promite-ml, că dacă 
mor, tmi scrii o foiţă. 

— Nu face comedii! 
— Spune-mi, vrei ori ba? 
— Ba! 
— Te rog . . . te rog frumos, pro-

mite-mi. 
Am rîs de insistinţa ta, pe urmă ţi-am 

promis cu jumătate de gură: 
— Bine bine, o să scriu; dar spune-mi 

cam pe când ai de gând să-ţi Iei catrafusele? 
Şi am rîs amîndoi, fără să ne dăm 

sama, câ cererea ta era o prevestire aşa 
de întunecată. 

I. 

în cealaltă zi am avut „Maial"-ul. 
Un fel de maial clerical, forte inocent. O 
escursie afară de sgomotul capitalei, o pri-
begire de o zi prin pădure, apoi ceva mu-
sică, ceva bere . . . 

Eram aşa de fericiţi. 
îmi spuneai atunci: 
— Să scrii şi după ce nu mal eşti în 

seminar . . . când voi fi popă să-I cetesc 

puterile el. îeşitâ din acesta alianţă, de tot 
nenaturală pentru o ţară latină, Italia se va 
alătura la Franţa, formând ast fel o nouă 
alianţă triplă, care se va cimenta cu ocasia 
visitel. ce escadra italiană va face celei 
franceze în portul Toulon. unde va sosi şi 
presidentul Loubet şi cuirasatul rusesc Alec-
sandru II. şi vor fi mari serbări. 

Şi de vreme ce turburările parlamentare 
din Austria, nu sînt de natură liniscitore, 
Germania încă va părăsi alianţa Şi se va 
alătura de Anglia, rămânând Austria singură, 
ameninţată de potopul slavilor şi de marea 
germană. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. în septemâna 

trecută, Joi, s'ati întrunit în Viena dele-
gaţiunile pentru statorirea cuotei. Sub-
comisiunea magiară de 7, prin referentul 
său Falk, a propus subcomisiunei austriace 
proporţiunea de 3 4 ' 4 : 65"6, în carea s'a 
statorit anul trecut ca să concurgă la 
suportarea speselor comune cele douS ju-
mfitâţî ale monarchiei. Dificultăţi mal 
seridse n'au fost puse din nici o parte. 
Proporţiunea de mal sus remâne în vigore 
până la finea anului 1909. 

Franţa. Camera franceză a ter
minat desbaterea în special asupra pro
iectului despre congregaţiuni. Paragrafii 
aă fost primiţi toţi. Numai o modificare 
s'a făcut cu privire la averile congrega-
ţiunilor, ce ar fi de a se desfiinţa. La 
propunerea guvernului paragrafiî aceia 
s'au schimbat într'acolo, că o parte a 
numitelor averi să servească de tond, de 
unde să se susţină bfitrânl neputincioşi 

la nevastă şi să-I spun: vezi dragă, ăla 
mi-e prietin? 

— Apoi cum? Adecă te însori? 
Şi tu zimbiai cu un fel de hotărîre: 
— Se 'nţelege câ mă însor! 
— Şi mie nu-mi spui nimic? 
— N'am ce-ţi spune. 
Abia la bere, ai mai scăpat încă o 

dată vorba: 
— Trăiască ea ! 
— Cine „ea"? 
Şi mi-ai şoptit la ureche: 
— Mirâsa! 

II. 
Miresa . . . 
Astăzi, când primesc scirea câ tu nu 

mai eşti, îmi aduc aminte de vorba ta, 
dragă prietine, şi maşinalicesce îmi sună 
versurile: 

O mândră crăiasă 
A lumii mirteă — 

Şi Ia nunta mea 
A c&dut o stea! 

Cea mai frumosă dintre mirese, miresa 
lumii: Mortea! 

Da! Mortea nu e grozavă cum o zu
grăvim, ci e blândă şi alinâtore. Ea e cea 
mai dulce odihnă pentru cel ce se duce — 
şi e cea mal groznică lovitură pentru cei 
ce rămân. 

Şi te-al dus . . . 
Mortea e un ânger frumos . . . cu păr 

blond, risipit pe umeri . . . cu zimbet blând 
pe buzele-I de ghiaţă. Fâlfăindu-şi aripele 
negre de-asupra capetelor nostre, ea ne 
compătimesce, când vede în lume atâta su-

şi alţi omeni, cari n 'ar fi în stare a-şi 
câştiga pânea. Tot din bunurile acelea 
vor ave să capete o anumită rentă 
anuală şi călugării, cari prin nóua lege 
trebuind să părăsescă mănăstirea, n 'ar 
ave din ce trăi. E de însemnat o altă 
disposiţiune a numitei modificări. In 
virtutea aceleia eredil acelor binefâcetori, 
cari prin testamenta aü lăsat fundaţiuni 
pe sama congregaţiunilor, dar fără ca 
să determine în special scopul donaţiunii, 
pot să le recâştige. 

Unele congregaţiuni religióse fran
ceze în forma acesta sînt condamnate în 
esistinţa lor ulteriora din partea parla
mentului francez. Totă speranţa remâne 
pusă în senat, de nu va cade cum va gu
vernul Waldek-Rousseau până la tomna, 
când proiectul despre congregaţiuni se va 
pertracta şi în senat. 

România. Alegerile pentru noul 
parlament s'aü terminat. Guvernul are 
maioritate sdrobitóre atât în cameră, cât 
şi un senat. Partidul conservator are 
puţini représentant!, fie pentru că opinia 
publică e dornică întru a vedé proiectele 
de cruţare ale liberalilor puse în praxă, 
fie pentru că capii partidului conservator 
sînt înduşmăuiţi şi ast fel nu s'au putut 
presenta în faţa alegătorilor ca un partid 
destoinic de a face oposiţie guvernului. 
Unii dintre şefii partidului, ca de pildă 
Nic. Filipescu, nici n'aü luat parte la 
alegeri, stând în retragere. în câte va 
cercuri junimiştii dlui Carp aù avut car
teluri cu liberalii. Remarcabilă e căderea 
domnului Take Ionescu în tote cercurile 
electorale. 

i 

ferinţă şi atâta miserie. Şi nu înţelege, 
pentru ce omenii caută să-şi amărască reci
proc vieţa, când vieţa e destul de amară 
şi fără asta. 

De o dată se opresce la ţintă. 
Pe patul de durere bolnavul se sbate 

în nescire. Şi în dată ce ângerul Morţii 
se aşezat la căpătâiul lui, el se simte mai 
uşurat. Ângerul îi suride şi îi face semne . . . 
numai el le vede . . . cei alalţl nu înţeleg 
pentru ce se uită aşa de fix, pentru ce 
ochii lui se împâingineză . . . Şi bolnavul 
nu mai aude plânsul Iubiţilor, nici nu mai 
înţelege graiul lor pămîntean, in auz îl sună 
o musică feerică — o musică, ce trebue să 
samene cu música sferelor — nu mai cu
nosce pe nimeni, numai pe ângerul acela 
frumos, care ÎI şterge sudorea de pe frunte 
şi ÎI închide ochii şi ÎI închide gura cu un 
sărut de ghiaţă: Sărutul Morţii! 

Ast fel îmi închipuesc mórtea ta. 
în sborul său, ângerul şl-a pus ochii 

pe tine. 
Erai prea bun şi prea nevinovat, ca sâ 

te lase în o lume, în care noi trăim. 
Şi „miresa" ţi-a făcut semn. 
— Vino cu mine . . . Te voi iubi 

mai statornic ca ori ce femele din lume . . . 
te voi culca pe sînul meü . . . te voi duce 
lângă"* tatăl teu şi lângă mamă-ta . . . 

Şi farmecul vorbelor ei te-a atras, nu 
mai simţial durerile morbului — şi ochii 
tăi priviaü din colo de zidurile chiliei . . . 
din colo de lume! 

III. 
Şi când Mórtea îşi întinde braţele să 

te cuprindă, un duios sunet de liră vrea 
să-I ţină calea. 
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Serbia. Sârbii s'au pus pe reforme. 
Constituţia de mal înainte, carea lor 
numai rele le-a produs s'a dovedit de 
neacomodatâ şi aşa şl-au propus să o 
schimbe. în virtutea nouel constituţii 
familia Obrenovici se declară de ereditară 
nu numai în linia directă bărbâtescă, ci şi 
femeîescă. Corpurile legiuitore apoi vor 
constă de aci în colo şi în Sârbia din 
camera deputaţilor şi din senat. Acest 
din urmă se va compune din 50 membrii, 
dintre cari 30 vor fi numiţi de rege, 
ăr restul din partea camerei. Legile ca 
să potă fi sancţionate trebue primite şi 
din partea senatului. 

Rusia. î n tinerimea universitară 
rusească aü isbucnit revolte din pricina, 
că Ţarul vrea să revadă legea univer
sităţilor, în Petersburg lupte crâncene 
aü decurs între armată şi studenţime. 
Tot cu acest prilej s'a răsculat şi popu-
laţiunea maî miserâ a oraşului, carea 
înse de asemenea a fost adusă la ordine. 
Guvernul rusesc, se înţelege, nu permite 
ca scirile acestea, pentru Rusia triste, 
să potă ajunge la cunoscinţa celor alalţî 
muritori, de abia cu mult năcaz se stre-
corâ câte una în lumea mare. 

Transvaal. Terminându-se fără re-
sultat tractativele de pace dintre Kitchener 
şi Botha, Burii afi reînceput ărăşî ofen
siva, cu deosebire după le au succes a-şl 
uni trupele. Anglezii sînt ingrijaţi, căci 
preved, că nici cele 24 mii soldaţi, 
ce le afi espedat de curund în Africa-
sudicâ nu vor fi de ajuns. Ba unele 
ziare angleze merg până acolo de ne 

spun, că considerând trecutul, răsboiul 
cu Burii pote încă ţine şi trei ani. 
Tractativele de pace apoi, ne spun 
acelea-şi ziare, n'afi fost îucepute din 
partea Angliei din punct de vedere 
umanitar, ci militar, pentru că soldaţii 
anglezi s'aù fost saturat de atâta hâr-
ţuielă şi în Transvaalul de ost norocul 
nu-1 chiar sprijinia. 

Corespondinţe. 

Scrisôre din Bucureşti. 
(Corespondinţă particulară a „Unirii".) 

— 30 Martie 1901. 

în corespondinţă ce v'am trimis şi pe care 
aţi publicat-o în Nr. 9 al „Unirii", vorbind 
de luptele politice de aici şi despre Intrigile 
de culise în ambele partide politice când 
sînt la putere, ziceam, câ deşi căpeteniile 
conservatorilor şi junimiştilor şi-au făcut 
ôre cari concesiuni reciproce, pentru a-şi 
prelungi deţinerea puterii, şi spre acest scop 
cedase Dl Cantacuzino locul de premier 
Dluî Carp, totuşi fecésta împăcare a fost 
numai „de joi până mai apoi", căci după 
câte-va zile, fu silit chiar să demisioneze, 
însărcinat atunci ér Dl Cantacuzino cu for
marea altui minister conservator, nu putu 
reuşi, refusându-i colaborarea Dl Carp cu 
statmajorul sëù; atunci Regele respinse de-
misiunea Dluî Carp şi rămase la putere, şi 
frămîntările se credeau sfîrşite acuma. 

Din cele ce se svoniau şi se puteau 
observa, v'am «scris, că nu să crede încă 
resolvată difinitiv pacea în partidul conser
vator şi că sînt pe drum alte furtuni. Şi în 
adevër, lucrurile s'aù precipitat ast fel, că 
pe când aţi publicat corespondinţă mea, Dl 

Carp, în urma oposiţiunei, ce i-s'a făcut pro
iectelor sale financiare, de cătră o parte din 
vechil conservatori — şi cari acum regretă 
faptele — şi-a dat demisia definitiv, şi Re
gele a chemat la cârma ţării partidul libe
ral cu Dl Sturdza în frunte. 

Cum vedeţi, aici ministeriile sînt fdrte 
schimbăciose, deşi nestatornicia acesta aduce 
daune imense ţării. 

Un proverb zice, „schimbarea Dom
nilor, bucuria nebunilor". Da, vor fi şi 
nebuni, cari se bucură că vin când „ai noştri" 
la putere, când „ai noştri", adecă partidul 
căruia ei aparţin şi care are să-i procopsescă 
dându-le slujbele, din cari sînt scoşi func
ţionarii de sub partidul că<Jut de la putere; 
dar omenii serioşi, patrioţii adevăraţi şi ţara 
întregă, care nu trăiesce dia căpătuieli, nu 
pote vedea cu ochi buni şi inimă liniştită 
acesta nestatornicie a lucrurilor. Astăzi mai 
ales, când ţara trece prin o crisâ teribilă, e 
lipsă de un guvern, care să lecuiască acesta 
crisă, fără a mai apela la bancheri după 
împrumuturi, şi încă tot la bancheri ovrei. 

Ambele partide cunosc răul şi voiesc 
a-1 vindeca, de cât diferă în mijloce: Dl 
Carp voia, să nu atace numai lefurile 
funcţionarilor, ci sâ plătescă şi alte clase 
de omeni, cari prin averea sau meseria lor, 
pot şi sînt datori să contribuiescâ pentru 
salvarea ţăriî, mai mult încă de cât funcţio
narii, şi fără a simţi vre-o suferinţă cum 
simţesce un biet funcţionar, când îi iei 10 
—20 fr. la sută din leafa lui. . . . 

Acesta soluţiune nu a plăcut liberalilor 
şi unor conservatori şi ast fel a provocat 
căderea Dluî Carp. 

Acum ţara e în ferbere, căci ca de 
obiceifi, după fie care cădere de la putere a 
unui partid, cel nofi venit face alegeri nouă 
pentru corpurile legiuitore, şi spre acest scop 

Sînt acordurile poetului, care cere cu 
atâta mâhnire: 

„O mârte, mal aşteptă, căci eă sînt tinăr încă." 

In versul acesta e un ocean de durere. 
Mai aşteptă — cerul e aşa de curat şi 

vîntul aduce miros de primăvară şi de 
viorele! 

Mal aşteptă — rîndunicele vesele, când 
vor veni mâne la cuibul lor, voi să le văd 
şi efi. 

Mal aşteptă — în depărtări aud o 
doină trâgânată şi voi să o ascult până în 
sfîrşit . . . prin geamul mefi străbate sgo-
motul vesel al vieţii — şi vreafi să trăiesc 
şi efi! 

Mai aşteptă . . . 
Acordurile lirei înceteză, sunetul lor nu 

te mai amăgesce, şi capul teu se plecă în
cetişor, luminile ochilor se sting şi cu ele 
de odată se stinge o lume de speranţe, şi 
se isprăvesce o poveste aşa de frumosă şi 
aşa de tristă. 

* 

Când şerifi şirele aceste, aud dangătul 
clopotelor, văd sicriul . . . 

Mi-e aşa de greii la inimă, că nu sînt 
şi efi acolo, să te văd măcar mort şi să 
arunc o mână de ţarină. . . . 

Şi etă îţi împlinesc dorinţa, dragă 
prietine — ce mult aşi fi dorit sâ nu-ţi 
împlinesc dorinţa asta nici odată . . . nici 
odată! 

Budapesta. 

Simvn. 

D i n trecut . 
— reminiscinţe. — 

I. 
Pretine! 

îţi mai aduci aminte de vremile acelea? 
Domne cum curge de îngrabă timpul! De 
multe ori, când stau şi mă cuget la vieţa 
trecută, nu-mi pot da bine sama, cum s'a 
putut scurge aşa de îngrabă. Şi o durere 

I mă copleşesce, un dor vag îmi umple inima. 
De multe ori îmi dau silinţa, ca cel puţin 
acum în present, să fiu mai băgător de samă 
la trecerea vremii, să observ fie care clipă 
cum se nasce, cum alergă, cum trece, sâ o 
pătrund, să o gust până în fund, aşa ca 
dispărută o dată, să nu-mi pară răii după 
ea. Şi îu momentele acestea sînt cum mi-se 
încorda totă firea, cum îs de pătruns de în
semnătatea cercetării mele . . . dar până 
sînt cufundat în trecerea unei clipe, sboră 
altele nebăgate în samă, şi se pierd în no-
iamnl veşniciei, cu iuţela fulgerului ce se 
stinge . . . Şi am înţeles, câ chiar şi când 
nu ai face în totă vieţa ta alt ceva. de cât 
să contemplezî — să fii o stâncă vie — 
nici atunci nu al pute pătrunde trecerea 
timpului. Cum socotesc! tu, că ar fi mal 
bine? Aşa cum e: să curgă timpul fără 
să ne putem da sama cum, fără să ne in
tereseze, ori aşa, ca atenţiunea nostră să fie 
vecinie încordată spre acesta curgere? De 
bună samă, că tot e mal bine aşa cum e. 
Caşul al doilea, saâ ne-ar duce la desperare 

i — sdrobindu-ne inima, — sau ne-ar înebuni 
— ucidându-ne mintea. VedjL iubite pretine, 
cât de mare e înţelepciunea lui Dumnezeu 

— acestui nemărginit Domn al universului. 
El ne-a dat puterea amintirii — ca să ne 
putem vedea trecutul, mintea pentru presinte 
şi viitor, şi pentru cest din urmă ne-a mal 
dat şi fantasia. La prima privire s'ar păre, 
că a viitoriulul e numai fantasia — ea scie 
ţese idealuri, ea pote sbura departe—departe; 
dar, dacă nu e condusă de minte, idealurile 
se sfarmă, şi biata fantasie se întorce cu 
aripele rupte, ameţită de sborul sefi nebu
natic. Şi de ce însemnătate sînt acestea 
trei daruri? . . . Ar fi tot atâta, ca şi când 
ai întreba ce însemnătate are vieţa. . . . 

Eu simt, cum mi-se suie căldura în 
inimă, cum mă cuprinde o beţie dulce, de 
câte ori mă cuget la vieţa „nostră". Căci, 
ore n'a fost a nostră a amîndorora acesta 
vieţă scurtă, n'am petrecut-o la olaltă, nu i-am 
gustat cu o singură inimă plăcerile, şi vi-
tregimile nu i-le-am suferit tot cu aceeaşi 
inimă? Efi nu mă pot gândi la treent, fără 
să nu te văd şi pe tine în el. să te simt, 
să te pipăiu 

îţi mai aduci aminte de preumblările 
nostre cu luntrea pe „lac"? Sci, ziua era 
roifi de copii şi de alţi muritori, cari gustau 
farmecul lunecării pe apă. Rîndul nostru 
era sara . . . îmbătaţi de gândul, că acuşi 
vom simţi farmecul plutirel, mergeam repede, 
tăcuţi. într'un lan din apropierea lacului 
ne aveam ascunse lopeţile. Le ridicam din 
cuiburile lor şi le strîngeam cu patimă lâ 
piept, cum un părinte îşi strînge fiii săi. 
încă vre-o câţi-va paşi, şi sîntem lângă lac. 
în veci nu voifi uita sările acelea. Lacul 
liniştit, părea că se gata de culcare. Luntrea 
— Iubita nostră luntre, sta la ţărmure, părea 
cufundată în gândnrl. Când o loviam uşurel 
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schimbă prefecţii, schimba primarii şi alţi 
funcţionari de la ministerii şi alte admini
stra ţi uni, pentru a-i înlocui cu persône cu
noscute şi de aceeaşi partidă politică şi 
aceştia la rîndul lor, mal scot din slujbe alţi 
funcţionari mai inferiori; aşa că dacă cu 
schimbarea unui guvern ajung în pâue mulţi 
flărnâixjiţî. dar tot atâţia sînt lăsaţi pe 
drumuri cu familiile lor! 

Acesta este acuma aspectul ţării! în 
zilele acestea am avut alegeri şi bine înţeles 
că guvernul — ca tot de una — a reuşit 
învingător, oposanţil se pot număra pe de
gete; a fost şi un omor in oraşul Alexandria 
la colegiul I de senat, deşi s'ar fi putut 
evita, căci oposiţia în general: saù nu a 
pus candidaţi, saû unde a pus, n'a provocat 
bătăi! 

Am observat înse un lucru, că atât în 
camerele conservatore, cât şi în cele liberale 
tot de una să strecură cate 3, 4, 5 nume 
neromânesc! . . . de ce? Şi cine le înlesnesce, 
drumul? La acestea întrebări, pôte voiù 
răspunde altă dată; ér acelora, cari mi-ar 
obiecta acuma zicênd: apoi bine, aceştia 
sînt înpămînteniţl si deci fiii ţ ă r i i . . . acestora 
rëspund,ênd le-aşi zice : dar când indiferentis
mul şi slăbiciunea nostră vor contribui, ca să 
între în camere 50, 100. 200 de aceştia cu 
nume neromânesc!, mal putem pretinde cu 
tărie, că aceştia vor simţi şi lucra numai 
românesce, şi că străinătatea nu va re cu
nosce, după numele străine ale representan-
ţilor ţării, că ţara nu e locuită nnmal de 
români, din contra, naţionalitatea numelor 
românesc! ale acestor représentant!, arată 
că şi alte neamuri populeză România? 

Dar să reviû la firul evenimentelor. 
Cea mal mare problema a guvernului 

actual este acuma îmbunătăţirea stării finan
ciare. Oratorii guvernului actual, încă pe 
când eraû în oposiţie, vorbiaù nn atât de 

cu piciorul, tresăria ca deşteptată din somn 
şi o bucurie copilărescâ părea că o cuprinde. 
Ne urcam. Tu te pul la cârmă cu lopata 
în mână, eă cu altă lopată mă aşe4 pe 
margine. Şi lopeţile se cufundă în apă, se 
razimă în argintul el cel curat, se lasă a 
lene pe spate . . . şi luntrea se pune in 
mişcare. Şi valurile produse de mişcarea 
ei încep a se lăţi pe luciul neturburat al 
lacului. Se formeză cercuri, elipse, diferite 
alte figuri, când aruncam câte-o petricea . . . 
aşa de regulate, aşa de frumose. în cât o 
milă mestecată cu durere ne cuprindea, când 
începeau a se nimici 

Ca să vad' un chip ea cată 
Cum alergă apa 'n cercuri, 
Căci vrăgit de mult e lacul 
De cuvîntul sfintei Mercurl. 

Noi nu cătăm să vedem chipuri în apă 
— ca zina din poesia lui Eminescu — dar 
totuşi nu scifi cum părea, că ceva tainic să 
ascunde în cercurile acestea . . . Şi recitam 
în gând strofa lui Eminescu . . . . La mij
locul lacului ne oprim. Trestiile de pe 
margini încep să cânte încet şi uscat, clă
tinate de o bore lină, ce-a început să sufle. 
Se plecă mlădiosă una cătră alta, par că 
ar voi să-şî spună ceva tainic la ureche, 
apoi er să ridică, miscându-şl cu gingăşie 
măciuliile lor. Ml-ar plăcea tare mult să 
scifi, ce-şl spun când se placă una spre alta. 
Pdte istorisesc nisce poveşti vechi despre 
moşii şi strămoşii, cari aici pe marginea 
lacului, în apă, îşi dorm somnul cel de veci. 
Cine scie, cât de interesante vor fi acestea 
poveşti! Şi la locurile unde vine ceva mal 
tainic, ceva secret, îşi spun la ureche, sâ 
nu audă vîntul, căci vîntul e viclean, şi el 
nu scie ţină ceva în secret. . . . Pote îşi 

imposite noi, cât mal ales de economii prin re
ducerea lefilor funcţionarilor şi a unor ser
vicii întregi, şi din acesta causă funcţio
narii sînt forte consternaţi. 

Astăzi funcţionarii, cari nu au mal mult 
ca 3—400 fr. pe lună, sînt mal de compă
timit de cât neguţătorii şi profesioniştii; 
aceştia, dacă meseria sau marfa lor e su
pusă unor taxe. ei urcă preţul mărfei şi o 
vînd mai scump, ca să-şl scotă taxele ce 
li-s'afi pus de fisc; dar funcţionarii cu ce îşi 
pot suplini golurile ce li-se face îu salariul 
lor? plus, că el fiind încă cumpărători şi 
consumatori, cumpără mal scumpi articolil 
supra taxaţi de fisc şi neguţător, aşa că 
funcţionarii în acest chip păţesc ceea ce 
spune anecdota că a păţit ţiganul, care 
scăpat bătut bine din manile unul român, 
se mira nepricepând, cu ce va fi dat românul 
în el, căci zicea „da cu una şi mă lovia cu 
două, mi-a dat vre-o 5 lovituri şi mă dore 
în 10 locuri . . . " adecă ce era? Românul 
îl bătuse cu o furcă de fân ce avea 2 corne 
şi firesce, că din o lovitură cornele furcel 
îi făcea 2 umflături. . . . 

Acesta soluţiune a crisei financiare cu 
reducerea lefilor funcţionarilor înse, profe-
ţesce de pe acuma o crijpă ministerială, căci 
să scie, că aici nu tot de una cad guvernele 
prin oposiţiuni compacte — având mai tot 
de una unanimităţi — ci, safi prin intrigi 
între membrii aceluiaşi partid, cum aii câclut 
acuma conservatorii, ori prin vre-un scandal 
de stradă, cum s'a întimplat mal Înainte cn 
liberalii. Cu un asemenea perpetua antagonism 
şi nestatornicie în conducerea afacerilor 
ţării progresul stagnez». în alte ţări ca 
Bavaria de esempiu. stau miniştrii si câte 
20—30 ani în posturile lor, şi de la ase
menea omeni plini de esperienţă te poţi aş
tepta cu dreptul la înflorirea naţiei şi a patriei. 
La noi unii miniştrii abia au atâta durată, 

povestesc de raţele sălbatice, cari şl-att făcut 
cuibul în stuful lor. . . . Pote, de ouăle cele 
frumose şi de puii cel micuţi. Pote . . . ei, 
dar de unde să scifi cn siguranţă, dacă nu 
le cunosc graiul. — Trestiile scifi atâta: 
aici pe marginea lacului au răsărit din apă, 
aici au simţit mai întâifi căldura sorelui, tot 
aici au învăţat de la vînt să cânte şi să se 
mlădie. Se bucură, când vre-o raţă lunecă 
printre ele, ori când un roifi de pasări se 
aşe4ă pe măciuliile lor. Aici s'afi născut, 
aici vreau1 să moră. . . . Şi noi, pironiţi cu 
ochii într'o parte a lacului, stăm muţi. Şi 
luntrea — ca şi când ar respecta tăcerea 
nostră — abia se clătină din când în când. 
De câte ori voim să gustăm plăcerile unei 
întregi priveliscl, unui întreg tablofi — tot 
de una ne năucim şi—safi ne pironim pri
virea pe un singur punct al tabloului, safi_ 
în vag, în larguri, şi stăm nemişcaţi ca o 
stâncă. 

Chiar când privim partea cea mai 
sublimă a tabloului, puţin ne stă gândul 
asupra el. Ochii, ce e drept, rămân acolo, 
dar mintea, gândurile nostre nici nu-ţl poţi 
da sama, de mal fac ceva, de nu s'afi tîmpit. 
safi şi dacă sint încă în activitate, nu scifi 
încâtrăfiafi apucat, unde aii fugit. Să fie 
acesta uimirea — în gradul cel mal potenţat 
— ce o produc asupra nostră frumseţile 
naturii, — safi ddră să provină din firea 
omului, care nici o dată nu se mulţumesce 
cu ceea ce vede, ci caută mal ales ceea ce 
e ascuns, caută căuşele? Care din aceste 
ddue, lucră cu atâta putere asupra omului, 
în cât îşi uită cu totul de ceea ee-i stă 
înaintea ochilor, şi numai după ce o impre-
siune esternă îl deşteptă din visare safi 
amorţire — cum să-I zic? — începe să ad-

ca să-şl imprime bilete de visitâ cu titlu de 
ministru, şi dacă şi apucă să facă vre-o 
reformă: ori acesta rămâne în cartonele 
cabinetului, ori succesorul săfi din un motiv 
safi altul: egoism, ambiţie, glorie etc. o re-
formeză din nou. Sînt ministere, cari de 
câte ori au venit noi titulari, aii reorganisat 
ministeriul lor. Aceste „reforme" şi „reor-
ganisârl" semăna înse mal de grabă a 
„forme rele" şi „desorganisârl". Ele produc 
numai zăpăcelâ şi obstacule în desvoltarea 
şi resolvarea afacerilor. 

Dintre noutăţile curente ce v'aşî pute 
relata astăzi de aici ar fi un omor sen
sational, comis de doi studenţi: Alesandru 
Candiano-Popescu şi Ştefan Vlâdoian, asupra 
unei dame văduve din clasă mai de samă, 
dar cam desechilibrată. 

Aceşti 2 studenţi, primul de vre-o 20 
ani, al doilea de 15 ani, aii decis sâ omore 
vre-o 2—3 dame văduve, la cari credeafi 
să afle bani. Sensaţionalitatea crimei stă 
în aceea mai mult, că ambii tineri sînt de 
bune familii, şi chiar cel mai mare este fiul 
unic al generalului Candiano Popescu. 

Ambii au fost prinşi după comiterea 
omorului damei larcn. pe care Candiano a 
junghiat-o cu un pumnal, pe când complicele 
Ştefan pândea la portă şi aştepta să-I dele 
şi lui 10 la sută din furt, conform înţelegerii 
anteridre. 

Ei afi mărturisit fapta, pe cum şi planul 
ce aveafi de a mal comite asemenea omoruri 
pentru bani. Ziarele aci, în câte-va zile afi 
umplut colone şi pagini întregi cn descrierea 
acestei crime adevărat sensaţionale, şi nu 
scifi cărui mediu şi împrejurări fatale se 
atribue precocitatea denaturată a acestor 
tineri din o societate alesă, unde afi avut 
totul la disposiţie: trai bun, îmbrăcăminte şi 
desmerdârl destule. 

mire din nofi peisagiul respectiv? Eu cred 
câ e şi una şi ceealaită. . . . Şi să nu mă 
fi deşteptat tu dragă pretine din starea asta 
— aşi fi putut sta noptea întregă pe lac, 
fără să scifi da sama de mine. Nu-I vorbă, 
tu sciai chipul cel mai bun de deşteptat 
întrn cât me privesce pe mine. „Frate Ioane! 
mi-se pare că ar fi bună o „cuba" în ră
corea şi liniştea asta, ce zici? . . . „El, 
bun' ar fi, bat-o binele s-o bată, dar de unde?" 
Şi tu — cu bunătatea unul cerşitor. ce-şl dă 
bucăţica de pâne altui cerşitor mal flămând 
de cât el — cauţi prin buzunare . . . şi o 
cuba melancolică lesă la lumină, sâ apropie 
din ce în ce de mine. până când — slavă 
Ţie Domne — ajunge în posesiunea fiitoriulul 
săfi distrugător. Sci, — cam aveai obiceiul 
să mă năcăjesc! până ml-o dai. Efi, cu bu
curia, ce privesce un om, ce n'a mâncat de 
trei zile la o bucată de pâne — priviam la 
sărmana cuba, care acuşi avea să fie pre
făcută în fum şi cenuşă. Dar ea privia la 
mine tot melancolică şi gălbinie (pote sâ 
greşesc în privinţa colorii, căci de când 
m'am despărţit de tine, şi tu de Dr. . . . , 
nu am mal avut fericirea să mă cerceteze). 
. . . O aprind, şi fumul greoifi şi alb se 
ridică încet în pâlcuri rupte. Aşa se vedea 
de frumos fumul în lumina cea tainică a lunel. 
Fumul se ridică în sus, cine scie până unde? 
cenuşa se cufundă în apă, cine scie ce se va 
alege „din ea". La morte sufletul nostru 
se ridică, se tot ridică — cine scie până 
unde. . . . Trupul se pune în pămînt, cine 
scie ce să va alege „din el"! 

(Va urma.) 
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Nimenea înse nu spune ceea ce cam 
cred eu. că chiar belşugul prea mare şi 
răsfăţul şi prea mare libertate. în care sînt 
crescuţi o samă de coconaşl de aici. conduc 
la asemenea . fapte . . . „O libertate prea 
mare — ne spunea o dată un profesor de 
teologie de la 1).-V6stră — trece în desfrâ-
nare şi un individ desfrânat e fiul ce merge 
la perire" -

Comisiunea de medici e însărcinata se 
constate, că ore Candiano, principalul autor al 
crimei, nu e cumva nebun? Făcută o dată 
acesta constatare, Candiano 7a fi declarat 
iresponsabil de fapta sa, sau cel puţin i-se 
va uşura pedepsa prescrisă de lege, căci de! 
e fiU de general. uu-I ca alţi muritori de* 
rînd. . . . 

Nu-1 vorbă, nebun va fi el, căci un 
tiner cu mintea întregi şi încă student bogat 
şi tiu de general, nu pote să comită ase
menea fapte; dar e un nebun, care totuşi 
merită 2—3 ani închisore şi el şi complicele 
minor şi în acest interval câte-va bastonade 
repetate — ceea ce aci cu regret legea nu 
prescrie — ca ast fel pe viitor, eşind din 
carceră, să nu mal cuteze a repeta fapta 
lor! . . . 

Azi Duminecă la 30 Marte st. n. la 
ora 9 şi 10 min. dim. a fost aci un puternic 
cutremur de pămînt. 

In corespondenta viitore Vă voifl scrie 
ceva despre conferinţele de la Ateneu şi 
vieţa literară de aici. 

I. JP. Delarupe. 

Importanţa catechisâril. 
Tractul Dirgei, April 1901. 

Una din cestiunile cele mal însemnate, 
ce ar trebui să intereseze nu numai preo-
ţimea rurală şi autorităţile mai înalte bise-
ricescl, ci întregă inteliginţa română este 
catechisarea, apoi în ramul catechisâril, fără 
îndoială, locul prim îl ocupă catechisarea 
şcolarilor de la şcolele elementare de stat. 

Pentru că şcolarii din acele institute 
atât prin spiritul instrucţiune! din acele şcole, 
cât şi prin contactul social, sînt în pericol 
de a-şl perde, dacă nu religiunea, cel puţin 
alipirea cătră ritul bisericii, limba maternă 
şi naţionalitatea lor străbună. 

Pentrn că cine se adună la şcolile de stat? 
Copil de servitori săraci pe la proprietari 
străini, de măiestrii, cari trăiesc mai mult 
în căsătorii mixte, şi puţini copil de ţărani, 
mai cu samă de acel cu ceva aspiraţii la 
posturi comunali. Daci lesă de la şcolele 
de stat, unii dintre ei sâ împrăştie ca ucenici 
la străini, cari de sigur la dragoste faţă de 
Teligiunea şi de neamul nostru nu-I înveţă, 
sau rămân servitori ca părinţii lor în corup-
ţiunea curţilor străine, saă se pregătesc prin 
linguşiturl pe lângă administraţii să capete 
un oscior. Nu sînt aceştia de cât un element 
aşa zicând pornit de părinţii lor spre po-
vîrnişul perderei. 

Acela, care pote împ^deca perderea 
lor din sinul bisericii şi naţionalităţii nostre 
este numai catechetul. De multe ori In vieţă 
bietul om, nu mal are ocasie de a auzi ceva 
bine de biserică şi neamul seu, şi cât ce a 

trecut pragul şcolel se împrăştie în lumea 
largă, unde toţi, între cari petrece, să întrec 
a-1 batjocori neamul ?i biserica. 

Pentru aeeea misiunea catechetulul nu 
stă numai în instrucţiune, ci stă în însufleţirea 
elevilor la iubirea, alipirea şi atragerea cătră 
religiune, rit şi limba, întru a-i deda a se 
ruga lui Dumnezeu în limba rituală, a ceti 
şi scrie românesce, a cunosce. preţui şi vorbi 
limba română. 

Ca catechetul să o pdtă face acesta, 
trebue să aibă la îndemână mijldcele ne
cesare, cari după părerea mea modestă 
sînt: manuale de religiune acomodate, 
în prima ordine spre catechisare apoi 
opşore de istoriore morali-religiose, cari sâ 
le împartă catechetul gratuit între elevi, din 
cari î-ar învăţa a se ruga, a cunosce şi 
iubi limba nostră rituală. 

Durere, că ce privesce acestea ducem lipsă 
mare. — întâifi ce privesce cateehisme aco
modate, de acele nu prea avem, apoi nime 
nu se îngrijesc, să pună gratuit la disposiţia 
catecheţilor manuale mai multe, er el din 

| mijloeele proprii nu e în stare a procura şi 
' părinţii nu volesc. 

Lipsa acesta de manuale corespundă-
tore împedecă mult progresul, deci ar fi bine 
de s'ar pune la disposiţia catecheţilor, ma
nuale mai uşdre şi mai scurte. 

Societatea română ar trebui sâ pună 
la disposiţia catecheţilor, nu numai manualele 
scolastice de lipsă, ui un număr frumos de 
cărţi de rugăciuni, istoriore morale, din cari 
catechetul i-ar deda a se ruga după ritul 
nostru, — a zice „paraclisul" nu „rosariul", 
a ceti românesee, aiicunosce frumseţa limbel 
şi a-o iubi. 

Cu atât mai vîrtos, că între elevi de 
aceştia se află destul, cari nici vorbi nu scifi 
românesce — cum vor fi aceia acum capa
bili aşi iubi ritul şi limba, dacă în casa 
părintescă nu le-a ancjit. la şcolă nu le-a 
învăţat, er în vieţa socială numai batjocura 
acelora I-a străbătut la urechi. 

Apoi după părerea mea în afacerea 
acesta nu ar strica cevaşi controla. — E 
drept că Vener. Ordinariate dispun cu totă 
rigdrea catechisarea — cu acesta înse nu 
au făcut totul ce ar trebui să facă. — ci ar 
trebui controlat, că ore ordiuaţiunile acelea 
esecută-se ori ba, şi cum? 

Sînt destule şcdle de stat, unde elevii 
nu văd catecheţi de loc; în multe se face 
superficial, sau afacerea acesta e forte mo-
mentosă şi ori ce întrelăsare să răsbună, 
ori ce pierdere nu se mal pote recâştiga. 

- / . -

N O U T Ă Ţ I . 
Din diecesa de Gherla. Mâne în 7 

April vor fi ehirotoniţi ca preoţi clericii 
absoluţi: loan Pop, loan Butean, Aurel Chin-
tăuan, Eugen Balint, Marian Gael, Vasile 
lndrean, Vaier Filipan, Teofil Vama şi 
Aurel Pop Papiă. 

Soiri personale. Aflăm cu plăcere, că 
tinerul Victor Poruţ, fini bravului preot din 
Desmir, a fost promovat zilele acestea de 
doctor juris, din partea universităţii din Buda
pesta, ér Gomei Bârdossy, practicant auditor 

la tribunalul de garnisonă din Viena, a făcut 
e8amenul de jude militar cu succes forte 
bun. — Aducem sincere felicitări foştilor 
elevi al şcolelor nostre. 

Cununi eterne. Alumnii Seminariuluî 
teologic din Blaş. în loc de cunună veşte-
ditore pe sicriul neuitatului confrate Gerasim 
Vana, teolog absolut şi subprefect la Inter
natul Vancean de băeţî, au dăruit pe sama 
fondului de salarisare al preoţilor suma de 
24 corâne, er redactorul nostru a dăruit fon
dului întru amintirea iubiţilor repausaţi, suma 
de 10 cor. în loc de cunună pe sicriul re-
pausatulul George Boerin. 

Pentru fondul studenţilor bolnavi Adu
narea generală a institutului „Albina", a 
votat şi de data acesta, ca de un lung şir 
de ani, suma de 200 cor. pentru fondul stu
denţilor miseri în cas de bdlă, de la gim-
nasiul nostru. 

Progresul limbel române în Basarabia. 
Guvernul actualului ţar a dat un ucaz fa
vorabil fraţilor noştri din Basarabia, conce-
djndu-le, să-şî potă tipări cărţi bisericesci în 
limba lor, înse cu litere cirilice. De ase
menea vor putea ave cărţi, broşuri şi fol cu 
conţinut moral-religios, după ce înse acestea 
mal întâifl, în manuscris, vor fi censurate de 
o comisiune anume alăsă. 

Vindeoarea oanoerului. O foîe ameri
cană anunţă, că unni profesor universitar I-a 
succes să dovedescă, că bala cunoscută sub 
numirea de rac (cancer) e pricinuită de 
nisce părăsite animalice. Cnnoscute odată 
părăsitele acestea, profesorul a aflat şi mij
locul pentru a le vindeca. Alăturea cu 
tnberculosa, şi cancerul seceră o mulţime de 
victime şi ar fi un nepreţuit folos pentru 
omenime. dacă s'ar afla medicina potrivită 
pentrn vindecarea lor. 

f George Boeriu. în „Gazeta" din 4 
crt. aflăm trista scire, despre mortea supra-
locotenentulul c. şi reg. George Boeriu. 
Necunoscut de mulţi, Boeriu more în linişte 
în Vad. satul seu natal, la vrîsta de 74 
ani, urmat de sincerile regrete ale acelor, 
cari l'aă cunoscut. înrolat în regim. I. de 
graniţă, îşi face serviciul militar chiar în 
anii răsboiuluî civil. După desfiinţarea regim 
de graniţă trece în regim, de infant. 46, 
unde înaintezâ până la gradul de supra-
locot., luând parte la răsboiul cu Italia, 
petrecând doi ani cu garnisonă în Veneţia, 
în urmă la 1866 se pensioneză din causa 
morbului de piciore, locuind când la Vad, 
când la Blaş, de unde la 1892 se reîntorce er 
la satul său. Din mica pensiune Boeriu se 
înscrie de membru fundator, mai la tote 
societăţile şi reuniunile nostre, ajutând şi 
din a sa parte progresul neamului şefi. pe 
care l'a Iubit forte mult şi a cărui progres 
l'a dorit din inimă. — Noi, cari am cunoscut 
în personă pe acest harnic bărbat, vărsăm 
o lacrimă pe mormîntul seu. 

f Gerasim Vana. înmormtntarea de 
toţi regretatului Gerasim Vana, s'a sevîrşit 
Duminecă. Au luat parte elevii de la tote 
institutele de învăţămînt şi un public distins, 
în frunte cu Eseel. Sa Mitropolitul. Afi pon
tificat Rsmul Dr. Vas. Hossu, canonic mitrop. 
asistat de 6 preoţi şi 2 diaconi. Cuvîntarea 
funebralâ a restit-o prof. Dr. Vasile Suciţi. 
La gropă a vorbit în numele clericilor ro
mâni din Budapesta prof. Dr. E. Dăianu, er 
în numele studenţilor din Internatul de băieţi 
octavanul Vasiliu Pop. 

Neorolog. f Ana Socan n. Silaşi, vă
duvă preotesă gr. cat. din Căpuşiu-de-Câmpie, 
a repansat la 27 Martie n. în anul 62 al 
etăţii şi 18 a văduviei. 

în ved amintirea lor! 
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Mama sfîntuluï Augustin. 

XIV. 
(Continuare.) 

Penelul nici unui pictor n'ar fi în stare 
să zugrăvescă acesta scenă. în care se 
unesc bucuriile cele mai curate cu presim
ţirile cele mai sublime: pe acest june emo
ţionat, care păşesce la altar cu triumful 
umilit al părerii de refl; — pe acest episcop 
veteran, eroul ne învins al credinţei, care 
slăbind din puteri află în Augustin un apă
rător al Bisericii, apărător mai puternic de cât 
el însuşi, şi care se simte fericit, că acum 
pote muri, pote tacé, fiind că vorbesce Au
gustin; — în fine pe acesta mamă, care îşi 
ascunde sub văl fruntea strálucitóre de 
lacrămî, şi care se silesce, deşi înzădar, să 
îşi ascundă bucuria cea nespus de mare, 
dinaintea celor de faţă. 

Se zice. că la snrşitul ceremoniei în
sufleţirea a răpit tote inimile şi că Ambrosie, 
împins de o inspiraţiune mai înaltă, înăl-
ţându-şi braţele şi inima câtră ceriü a 
e8clamat: 

„Pe Tine Te lăudăm, Dumnezeule, pe 
Tine Domn te mărturisim." 

Ér Augustin. cu un vers tremurător de 
bucurie, continuă: 

„Pe Tine, Părintele etern, Te adoreză 
tot pâmîntul." 

Ambrosie: „Toţi ângeril şi tote puterile 
ceresci!" 

Augustin: „Cheruvimii şi Seraphimii 
îţi strigă Ţie cu vers neîncetat: 

„Sfînt, Sfînt, Sfînt e Domnul Sabaoth!" 
Şi ast fel însufleţindu-se unul de altul, 

ca şi doi ângeri inspiraţi, creaseră cântecul 
măreţ: „Te Deum." . . . 

începutul acestei cântări e viü. curagios 
şi înfocat ca şi însufleţirea alor doi sfinţi; 
din trei avînturi el sînt deja în- ceriu. 
Acolo se opresc pe un moment. Se odihnesc 
ascultând cântăcile ângerilor. Preamăresc 
dinpreună cu eî pe Tatăl şi pe Fiul şi pe 
Spiritul Sfînt, în al căror nume s'a renăscut 
Augustin cu puţin mai înainte. Apoi de 
odată li-se schimbă tonul, ca şi când reali
tatea rece l-ar fi aruncat la pămînt, şi prin 
melodia de bucurie se amestecă o plângere 
plină de lacrămî. Dar eurénd îşi întorc 
eră-şl privirea spre ceriu, focul entusiasmulul 
se Înflăcăra din noü în inimile lor, şi do-
xologia se sfîrşesce cu un manifest de spe
ranţă şi încredere în Dumnezeii. 

Monica sta lângă ei. Ea cânta cu 
inima, pe când cel doi sfinţi cântau cu bu
zele. Era cu totul pătrunsă de fericire; 
din inima ei nimic n'a resunat mai tare, ca 
acele esclamaţiuni de credinţă, Iubire şi re
cunoştinţă, cu care se sfîrşesce acest imn 
minunat. *) 

Augustin, schimbat cu totul, a părăsit 
mica capelă, în care a primit 8. sacrament 
al botezului şi s'a împărtăşit cu s. cumine
cătură pentru prima oră. Ori cum a apărut 
el de umilit, curat şi pătruns de Iubirea lui 
Dumnezeu şi până atunci, dar din momentul 
acela începând nici nu l'ai mai fi putut 
cunÓ8ce. 

Tristeţa şi neliniştea, ce o simpa, când 
îşi aducea aminte de păcatele sale de mai 
înainte, aü dispărut pentru tot de una. 

l ) De Maistre. Soirées de Saint-Pétersbourg, 
tome II, Entretien VII-e. 

Tote cugetele eraâ îndreptate spre ob
servarea în tăcere a îndurării dumnezeescl 
şi a căilor minunate, prin cari l'a scăpat 
Dumnezeii de rău. Ce ar fi putut face alta 
drept mulţămită pentru atâtea graţii, de cât 
să caute în sinul Bisericii acea vieţă sfîntă, 
de care sufletul luî avea atâta lipsă 

„Ca un om chinuit de o sete îndelun
gată, aşa m'aui aruncat eu — zice Augustin 
— la sinul s. Biserice, cu o lăcomia nespusă. 
Gemând in miseria mea şi plângeudu-mî 
trecutul, voiam să sug de la acel sîn nutră-
mîntul, de care aveam lipsă, ca să mă ridic 
din lângedimea mea şi să ml recâştig sfin-
ţănia şi puterea sufletului meu." l ) 

De câte ori intra în biserică şi asculta 
versurile de laudă ale credincioşilor şi privia 
vre-o iconă sfîntă. tot de una i-se deschidea 
în adâncul inimei isvorul lacremilor sfinte, 
ce a erupt în momentul conversiune! sale. 
„Cât am plâns e i ascultând imnurile şi 
cântecele Bisericii Tale! Sunetele acele au 
pătruns în urechile mele, şi în acelaşi timp 
simţiam că şi adevărul tău încă pătrunde 
în inima mea, indemnându-mă la simţăminte 
sfinte. îmi curgeaţi lacrămile şi cu ele mă 
simţiam fericit." 2) 

Cugetul, că acele-şi cântări mai înainte 
îi lăsau inima rece, şi ochii uscaţi, acum îi 
scurgea lacrămile şi mai tare. ») 

Nime n'ar fi eredut, că Augustin e 
junele, care şl-a petrecut o parte a vieţii 
servind patimilor urîte. Apa cea sfîntă a 
botezului I-a rădat frăgedimea şi simţibili-
tatea sufletului: florile alese ale inimei simţi-
tore, acel tesaur nepreţuit, care de regulă 
e resplata şi ornamentul inimei celei 
curate. 

Sufletul lui deja nu mai petrecea pe 
pămînt. El se ţinea acum de casa cea 
eternă, a cărui simbol e Biserica, în care a 
primit el botezul; şi inima luî era cuprinsă 
de un simţemînt de recunoştinţă, de iubire şi 
de un dor sfint, când se cugeta la cântările 
frumose, la armonia sfîntă şi la poşederea 
eternă a Aceluia, al cărui fiii a devenit 
acum. 

9 0 locuinţă pomposâ şi strălucitore, 
Iubesc ornamentul tăâ, iubesc casa gloriei 
Domnului niefi; a Creatorului şi a Domnului 
tefi. (Ps. XXV. v. 8.) 

După tine oftez din esiliul acesta de
părtat şi rog pe cel ce te-a făcut, să-mi 
dea şi mie loc în tine; căci şi pe mine El 
m'a creat. 

Răt&it'am ca şi o oie perdută, (Ps. c. 
XVIII. 176) sperez înse, că Pâstoriul mefl 
cel bun, Creatorul tăâ, me va duce la tine 
pe umerii luî!" Până atunci . . . mă căiesc 
şi îţi cânt versurile iubirei, Ţie Dumne
zeule! 

îţi cânt plângerile nenumărate ale pe
regrinajului meti, er inima-mi ridicându-se 
de pe pămîntul acesta ticălos prin aducerea 
aminte de Ierusalimul ceresc, nu va ave să 
mai suspine, de cât după Ierusalim, patria 
mea, după Ierusalim, maica mea; după Ie
rusalim şi după Tine, care eşti regele lui, 
luminătoriul, părintele, tutorul şi soţul lui, 
plăcerea-î curată şi tare, bucuria lui nepe-
ritore! într'altă parte nu mă întorc, până 
când nu mă vei împărtăşi de pacea acestei 
mame Iubite, şi până când mâna ta bine-
voitdre nu va fi gata a reda sufletului mefi 
schimbat frumseţa, care nu o va mai perde, 
o îndurarea mea, o Dumnezeul mefi! *) 

') De utilitate credendi c. 1. 
') Confess. 1. IX. c. 6. 
8 ) Confess. 1. IX. c. 7. 
*) Confess. 1. XII. c. 15 şi 16. 

Ori cât au fost de trăreţe ródele bote
zului pentru Augustin, în acea zi a botezului, 
totuşi pote, că şi mai măreţe aù fost ele în 
inima mamei lui. în ea vedem trăsăturile 
ultime, cu cari măiestrul işi perfecţioneze 
opera. 

Acesta femeie venerabilă, care mal avea. 
numai câte-va luni din vièta pămîntescă. a 
ajuns punctul, când se desvóltà şi să cóce 
tòta lumina şi puterea, ce a dat Dumnezeii 
sufletului; tòta credinţa, umilinţa, curăţenia, 
sacrificarea de sine şi Iubirea divină, ce 
sufletul însuşi şi-le câştiga prin luptele sale 
cele secrete. 

Epoca ultima din vièta sfinţilor e o 
véra ferbinte şi fructiferă. Acésta véra a 
vieţii a ajuns'o şi s. Monica. — Tòte virtuţile 
ei şi-aii produs fructele. 

Să ne aducem numai aminte, cât de 
via şi înflăcărată î-a fost credinţa deja în 
anii primi ai copilăriei şi fecioriei. Şi apoi 
e lucru cunoscut, că nimic nu se desvóltà aşa 
repede şi frumos, ca credinţa sufletului cre
dincios. 

Credinciosul progresézà la început în-
tr'un senii-întunerec, mai apoi e încunjurat 
de o lumină clară şi din ce în ce mal 

i strălucitore. Dumnezeu, care la începutul 
j vieţii se face că se ascunde, îndată se 
j aretă; îl observăm între ispite şi pericole ţ 

ne apropiam mai tare de El în durere; când 
ne-aù părăsit toţi. El stă lângă noi; — când 
am perdut totul, El ne mântuesce. 

Cine nu va fi avut în vieţa sa momente, 
în cari îi apare Dumnezeu în tòta lumina? 
Vălul cade pe încetul şi în anii ultimi ai 
vieţii sufletul mal credincios se înalţă într'o 
lumină aprópe fără nici o umbră. în o ast 
fel de stare era Monica. Mal înainte a 
credut, acum înse a vădut. 

Mai curènd s'ar fi îndoit despre sine 
însă-şl, de cât despre Dumnezeu, care de 
atâtea ori şi-a manifestat puterea şi îndu
rarea în decursul vieţii eî. 

Speranţa încă îl crescea în aceea-şi 
măsură, de óre ce scia, că Dumnezeu îşi 
ţine cuvîntul. A câştigat de la dînsul, tot 
ce a dorit. — A avut dorinţă ferbinte. ca 
bărbatu-său să se întorcă la religiunea cre
ştină şi Patriciu s'a întors, deşi se părea ca 
obstacole neînvinse îi stau în cale. 

S'a rugat mult timp pentru mântuirea 
sufletului lui Augustin : şi età a câştigat mal 
mult, căci a vădut pe fiul său umblând în 
blândeţă, castitate, zel şi sfinţenia. 

Ultima dorinţă I-a fost: să ajungă in 
ceriu dinpreună cu fiul său, unde să abundeze 
améndol în Iubirea lui Dumnezeu, şi ea 
era sigură, că i-se va împlini şi acesta 
dorinţă. 

Credinţa eî nestrămutată, care tot mai 
tare i-s'a oţălit în suflet în decursul anilor, 
nu se putea îndoi, nici pe un moment, ori 
şi cât să i-se fi părut lucrurile de contrari. 

O pace nemărginită şi nespusă I-a 
cuprins inima, cu care pacea tinereţel ei 
încă nu se putea asemăna. Pe cum în o 
séra frumósà de véra de o dată cu Horele 
încetă şi sgomotul, se sfîrşesce tot sunetul 
şi din fundul văilor se ridica o linişte 
adâncă, care te răpesce; aşa în amurgul 
acestei vieţi frumose, s'au domolit tòte do
rinţele în inima sfintei Monice; neliniştea şi 
îngrijirile ei nemărginite aù dispărut, încre
derea necondiţionata în Dumnezeu I-a umplut 
sufletul de o bucurie plăcută şi neconturbată. 
Liniştea internă, acest raz de lumina, îi 
strălucia pe frunte, Împrumutându-I un farmee 
8upra-pămîntenesc. 

( Va urma.) 
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MATER DOLOROSA 
d e Car i M a y . 

(Coutinuare.) 

Se opri înspăimîntat. A făcut o faptă, 
•ce uu el, ci dracul l'a îndemnat s'o facă — 
m'a lovit. De ore ce eu nu-mi puteam în
chipui aşa ceva, n'am fost pregătit pentru 
apărare. Mă retrasei ameţit, şi-mi dusei 
mâna la ochiu. Lovitura a fost îndreptată 
asupra nasului mefi, er degetul cel mare îi 
alunecă în orbita ochiului. Sângele îmi ţişni 
din nas, er cu ochiul drept nu vedeam nimic. 

Un singur strigăt de voci multe răsună 
in jurul nostru. Un ospe a fost mai întâia 
insultat de cătră domnul casei şi apoi după 
aceea chiar şi bătut! Aşa ceva nu s'a mai 
lntîmplat nici când. De altmintrea Jussuf 
Aii însuşi era încremenit, de ceea ce a făcut. 
El îşi lăsă braţele în jos, se sgâi la mine, 
apucă apoi pe fiul săă de braţ şi trăgându-1 
după sine, zise: 

— Vină! Are dreptate. Acest lucru 
n'are loc aci, înaintea altora. Eu singur am 
să vorbesc cu tine. 

Ei dispărură. Femeia îşi puse manile 
pe umerii mei şi zise suspinând: 

— Domnule, ertă-1; el n'a sciut ce face! 
Altcum el este aşa de bun; dar când e 
mănios. nu sufere nici o contrazicere. Te-a 
lovit raft? Simţi dureri? 

— Vină în casă şi-mi adă apă! 
Intrai cu dînsa în casă. Halef ne urmă. 

Mi-am oprit curgerea sângelui şi mi-am 
aplicat un compres ud. în decursul acestui 
lucru audjrăm un strigăt îndelungat, căreia 
înse nici unul nu i-am dat atenţiune. Mai 
târzia veni şeicul şi mă învită sâ merg la 
dînsul, ca ospe. Se înţelege, că am primit, 
căci la Jussuf AH nu puteam să mai remân. 
Când am eşit din casă, acesta şedea singur 
lângă focul său. Am trecut pe lângă dînsul, 
fără a-1 băga în samă. 

Şeicul mă învită să şed la focul său 
şi sâ cinez cu dînsul; n'aveam înse poftă. 
Nasul şi ochiul mă dureati, er când mă 
gândiam la Hussein Isa şi la sărmana sa 
mamă, îmi era peste putinţă, să mâne ceva. 
De aceea intrai în apartamentul destinat 
mie, unde culcându-mă l'am pus pe Halef 
să-mi renoiescă mereu compresele ude. 

După un timp îndelungat audiî un 
sgomot depărtat, carele răsuna ca un rîset 
batjocoritor, ce pătrunde din vale în sus. 
Afară, dinaintea casei, se audjră voci. Părea 
că se certă; nu i-am băgat în samă. De o 
dată întră la mine şeicul şi zise: 

— Domnule. Jussuf Aii vrea sâ vor-
bescă cu tine. L'am respins, dar totuşi in
sistă. Femeia sa încă te rogâ mult, sâ-i 
împlinescl dorinţa. 

— Vifl îndată. 
Am eşit, dimpreună cu Halef. Afară 

steteaii Jussuf Aii şi femela sa. Celalalt! 
curdjf se ţineau la o depărtare mal mare de 
dînşii, pentru ce, îmi era uşor de esplicat. 

— Domnule, ajutâ-ne; fiul meu e prins! 
ne întîmpină Fatima Marryah, câdând în 
genunchi dinaintea mea: 

— Prins? — întrebai ei. — De cine? 
— De mir-Mahmalli. 
— De unde sci? 
— Ne-afi strigat-o el dincoce. 
— Ah! Sgomotul ce l'am auzit şi efi! 
— L'al audjt? EI strigai! în continuă: 

Hussein Isa e prins! Hussein Isa e prinşi 
— Dar cum a ajuns în manile lor? 

A părăsit dorâ acest loc? 
— A fost silit. După ce tatăl săfi te-a 

lovit, l'a condus pe portă afară şi l'a oprit 
de a se mal reîntorce vre-o dată. Copilul 
se depărta în tăcere. Mir-Mahmallil trebue că 
se aflau" pe aci în apropiere, căci efi audil 
un strigăt îndelungat de frică. 

— Ei numai pentru mine s'afi apropiat 
de locuinţele vostre. Şi efi am au<|it acel 
strigăt dar nu i-am dat atenţiune. 

— Nici efi, pentru că numai mal târziu 
am aflat de la bărbatul mefi. că fiul s'a 
depărtat. Afară l'afi prins, şi când el a strigat, 
l'afi dus cu el. Apoi ne-afi strigat de din
colo, că l'afi prins. Ajută-ne domnule! Tu 
eşti singurul, carele pote să ajute! 

— Eu? Pentru ce numai eu? Aci 
sînt peste cincl-zeci de bărbaţi înarmaţi. 
Sus, şeicule! Trebue sâ trecem de grabă 
spre a-1 mântui, pentru că Mahmallil, după 
cele întîmplate astăzi, nu vor esita a-1 ucide. 

Şeicul clătină din cap şi răspunse: 
— Dacâ-1 ucid, nouă ne pare bine. El 

s'a făcut creştin şi ast fel nu ne mal in-
tereseză. 

— Dar el este un om, şi încă din 
tribul vostru! 

— A fost; acum nu mal este. Tribul 
îl esileză. 

— Aşa dară vă lăpădaţl cu totul de 
dînsul? 

— De tot! 
— Atunci cugetaţi la aceea, că efi sînt 

dspele vostru! Eu îl declar de frate al 
mefi; aşa dară este şi al vostru şi trebue 
să-1 scăpaţi. 

— Un apostat nu pote fi fratele nostru, 
nici chiar sub ast fel de preteeste. El s'a 
lăpădat de Mohamed; mântuiescă-1 Isa, în 
carele crede acum! 

Atunci Jussuf Aii, care până acum tăcu, 
repeţi în ton năduşit aceste cuvinte: 

— El s'a lăpădat de Mohamed; mân
tuiescă-1 Isa! Isa n'o pote face. Mahmallil 
sînt prea sătoşl de sânge şi prea puternici! 

— înse Isa este mal puternic de cât 
el şi de cât toţi omenii, — răspunsei efi. — 
Halef! vii cu mine? 

— Vin, — răspunse repede micul şi 
bravul Hagi. 

— Dar ne espunem vieţa şi nu cu-
noscem ţinutul! 

— Ţinutul îl vom cundsee în curând 
şi unde tu cutezi ceva, acolo trebue să 
fiii şi efi. Mă duc să-mi aduc flinta. 

— Aceea e de prisos, de asemenea şi 
pistolul. îţi dafi revolverele mele; lângă 
acele cuţitul tăfi, şi atâta e de ajuns. 

De ore ce ne-am fost recăpătat tote 
obiectele nostre, aşa efi erăşi aveam revol
verele mele. Am întrat în casă şi mi-am 
adus puşca. Când am eşit, se apropie de 
mine Jussuf Aii cu lancea lui lungă şi zise: 

— Domnule, şi efi viii cu voi. Trebue 
să-mi scap copilul. 

— Rămâi! — îi demândal efi. — nu 
ne poţi ajuta nimic. 

Numai târziu l'am putut capacita, că 
ne este spre pedecă şi ast fel se supuse. 
El şi soţia sa ne petrecurâ până la portă, 
spre a ne lăsa afară. Aci ea îmi strînse 
mâna plângând şi se rugă: 

— Fă tot ce poţi, domnule; dar cruţă-ţl 
şi vieţa ta. Dumnezeii te va însoţi şi-mi 
va mântui copilul prin tine, pentru că efi 
mă voifi ruga pentru tine şi pentru el, până 
veţi veni. — 

(Va urma.) 

E c o n o m i a . 
în atenţiunea învSţătorUor. De la 15— 

24 April n. se va ţine în Cluş-Mănăştur un 
curs de pomărit. La acest curs se primesc 
20 învăţători, dându-i-se fie căruia 30 cor. 
spese de călătorie şi câte 3 cor. pe zi ca 
diurn. — La 19 April n. se încep cursurile 
de viticultură, ce se vor ţine pe lângă şcdlele 
de specialitate de la Aiud, Miniş, Dioszeg 
ş. a. Cererile sînt de a se înainta prin in
spectoratele şcolare respective. învăţătorii, 
cari vor fi -primiţi la cursurile de vilerit 
primesc un ajutor de 120 cor6ne. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

UgrinUB—1291. discurs rostit la 9 (22) 
Martie 1901 în şedinţă solemnă, de loan 
Puşcăria, membru al Academiei române, cu 
răspuns de B, Petriceicu-Hasdeu. BucurescI 
1901. Preţul 20 bani. Totul se estinde pe 
17 pag., din cari 14 e discursul şi 3 ră
spunsul. Dl Hasden laudă aşa de mult pe 
noul membru pe cât de mult şî-a arătat tot 
de una aversiunea faţă de transilvăneni. 
Asamănă pe Puşcăria cu Ion Ghica, marele 
patriot şi literat român, de care înse stă 
forte de parte şi ca patriot şi ca literat, şi 
mai ales ca literat. Ce importanţă literară 
afi de pildă poemele: Mărul şi Strugurii, 
citaţi în răspuns? De o scriere literară a 
uitat Dl Hasdeu, şi pagubă, că n'a pome-
nit'o, căci acesta singură l'a făcut nemuritor 
pe Ion de la Bucecl! 

Eaportul societ. „Fetru Maior" din 
Budapesta pe anul administrativ 1899—1900. 
Din datele înşirate în raport reiese, că în 
anul indicat numărul membrilor ordinari a 
fost 59, onorari 35, fundator! 38. Cabinetul 
de lectură a numărat 36 fol şi reviste; 
starea bibliotecii la sfîrşitul anului a fost 
2240 opuri în 2856 volume. Starea averii 
societăţii la 30 Sept. 1900: fondul perma
nent 11,140 cor. 88 bani; fondul disponibil 
1297 cor. 33 bani; fondul corului 115 cor. 
17 bani. Total 12553 38 cor. Societatea 
a aranjat două conveniri, o şedinţă festivă 
comemorativă şi o serată lilerară cu concert 
şi dans. 

Amicul poporului român Nr. 2. cu urmă-
orul cuprins: Uscarea fructelor. — Producţi-
Unea mătasel. — Arborii cu fructe explosive. — 
Grânele de sămînţă. — Legenda Ceaiului. — 
Crisa Agricolă, — Situaţiunea Agriculturel. — 
Arăturile adîncl, îndoita lor necesitate. — Cres-
cereşiîngrăşare.—îngrăşarearepedeaporcilor. 
— Măsuratul şi cubatul arborilor.—Apicultură, 
Varietăţi, Avicultura, Horticultura, Industriile 
Naţionale, Ecouri de Pretutindeni, Fierberea 
cartofilor. — Termometrul la fiertul ouelor. 
— Adrese cătră redacţie, Secolul XX. Poemă 
închinată M. S. Regelui. — Un Echo. Sciinţe, 
Fotografia gândului (cu 2 ilustraţiunl). — 
— Câinele Credincios. — Pagini Alese. — Psi-
chologie, Influenţa asupra asociaţiunilor de 
idei. — Recreaţiuni Literare, Fantasii Lite
rare, Medicina Populară, Economia Casnică, 
Sfaturi casnice, Cunoscinţe folositdre, Bucă
tăria casei, Hazul Medicinel, Paricidul, Roman. 

A apărut şi se află de vîndare la 
T i p o g r a f i a s e m i n a r i a l a d l » B l a ş : 

Din Istoria Românilor. Episcopul îoan-
Inooenţiu Klein, de Dr. Augustin Bunea, 
Blaş 1900, Opul acesta nu este o carte numai 
de istorie bisericescă, ci o istorie completă 
a vieţii politice, religiose, culturale şi sociale 
a Românilor de pe timpul episcopului Klein, 
şi pentru aceea se recomandă nu numai 
celor ce se in tereseză de istoria bisericescă, 
ci tuturor, cari voesc să cunoscă trecutul 
întreg al Românilor, Credem înse că mai 
vârtos din nici o biliotecâ parochială nu ar 
trăbui să lipsescă. 

P o s t a „Unirii". 
On. A. .P. P. în G. Destul de regretabil, dar 

adevărat. 
On. I. S. tn L. C. Am primtt studiul Dvostre, 

se vede, că n'aţl ajuns să cetiţi răspunsul ce v'am 
adresat. 

On. P. S. in S. Sci vorba veche: cânii latră, 
caravana trece. Noi nu seim înjura şi aşa nu putem 
nici răspunde. Adio! 

Lopadea-rom. Achităm anul 1899. 

Editor şi redactor respundetor: 
A u r e l C. D o m ş a . 
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C o n v o c a r e . 
De óre ce adunarea generală ordinară 

a Institutului de credit şi economii „Ulpiana" 
în Gradisce, convocată pe ziua de 30 Martie 
a. c. nu s'a putut ţine din lipsa participan
ţilor în numér îndestulilor, în sensul §-luî 34 
din statute prin acésta să convocă o nouă 
adunare generală ordinară pe ziua de 18 
April n. a. c. cu programa deja publicată. 

Gradisce, la 1 April 1901. 

Direcţiunea. 

Veritabila pomăda engleză j„Tanno-
chiob.ininu 

a Drulul losif Kriegl, 

1 

9 © f o r C . 
(îaainte) (după) 

împiedecă căderea şi încărunţeala timpurie a 
părului şi a barbel, şi ajută creşterea lor O 

doză costă, anticipând preţul, 3 corone. 

Cnief-Office 48, Briîton-Road, London, S. W. 
Asemuaţiuuile poştale să ae adreseze la: 

A p o t h e k e r 
A. Thierry's Baisam Fabrik 

\ in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn, 
\ Cumpărătorilor en gros li se of t scădămînt q 
I convenabil. © 

Comunicarea trenurilor 
prin gara Mül löszög (Blas) 

( v a l a b i l d i n 1 O c t o b r e 1 9 0 0 ) . 

cătră g a r a de la 

T e n ş - T 5 v i s'' 

226 persóne persóne 102 

1258 mixt mixt 226 

785 accelerat accelerat 904 

C o p ş a — K i s - K a p u s 

107 persóne persóne 221 

228 mixt mixt 1256 

905 accelerat accelerat 734 

„ S 6 v â r'a d 

325 
mixt 

1023 325 
mixt mixt 

248 650 650 

La esnosiţiunea milenară din Budapesta de la 1896 p m i a t cn Medalia cea maro. 

Turnătoria de clopote şi de metal a luì 
Antoniu Novotny 

îu Timişora-Fabric 

(34) 1 9 - 5 2 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóué, pe cum la 
turnarea de noù a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lâugă garanţie pe 
mal mulţi ani, provédute cu 
adjiistărl de fer bătut, con
struite spre a le ìutórce cu 
uşurinţă în ori ce parte, In dată 
ce clopotele siut bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomâud 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari aù un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechia, aşa, că 
un clopot patentat cn 300 k g . este egal in tonni unui 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechia. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjnstarea clopotelor vechi cn 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una in magazin. 

± 
mi 

= s sr-v Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

• ^ • • ^ • • ^ • • W U 1 ! ! ! 
goeeeeeooeeeooooioeoeeeeeeooeeee^> 
' Indispensabil si neîntrecut, de nn efect sigur. 

Marfă universală, export în tote ţările. 
Chief-Office 48, Brixton-Road, London, S. W Et 

' 1"!*,* 

i l b S i H M n i ü a u 
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9 
Balsamul Apotecaruluî A. Thierry, <j> 

Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bolelor V 
interne, de piept, plumani, stomac şi ficat. Folosit ea mijloc G) 

estern. este cel mai renumit fl) 

Cea mai bună medicină de casă. cea mai căutată, 
până acum necunoscută este 

sigură şi 

remediu de tămăduire a ranelor. ~̂ p§ 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registratâ în tote statele şi 
provedjită cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s'au 6 mari duble, spedate franco 
4 Corone. — Un borcan de probă eu instrucţiune şi cn sumarul tuturor depositelor 
din lume I coronă 40 filerf. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici-

pativă a preţului. 

unsOrea-centifolie a lui a. thierry 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cil acesta unsore s-a vindecat un os-scarabefl, ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan-
grenos, grea şi vechiu de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea durerilor; recoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi 
curăţă tote rauele prov&jute prin impunseturl. 0 dosă spedată franco costă 

I coronă 80 filerl după primirea preţului. La comande mai mari scădămînt. 
Producţie anuală 100.000 dose. 

Pot pune la disposiţinne un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind cu atenţiune fie care borcan, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au deposit la 
îndemână, să se ferescâ de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, 

adresându-se la : 
Apotheker 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

(Lieferani des osterr k. k. Staatbeamten-Varbandes.) 
(Contractor of the War-Offloe and the Adalralty, London.) 
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Tipografia Semiuariului arcbidieeesan. 


